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Az új fiumei kormányzó.
Fiume ápril H).

Fiume újonnan kinevezett új 
kornijUiyzója, ma veszi út^Oróf Zi­
chy Ágostnak örököt, a iliszcs kor­
mányzói méltóságot.

Magyarország zászlósurai, főmél­
tóságai között lehetnek sőt van­
nak is rangra nézve magasabb állá­
sok, de oly ritka szép és külön­
leges hivatás csak kevés állásban 
kínálkozik a haza nyilvános sze­
replőinek, mint a fiumei kormány­
zói alias betöltésében.

Fiume, mint a koronának el vá­
laszthatja!! része egy kis külön vi­
lág, mely úgyszólva mindazon te­
vékenységek elé nyitja meg kicsi­
ben azt a működési teret, mely 
egy ország felelős vezetőjére nagy 
a rányokban háramlik.

E körülmény már magában vé­
ve kidomborítja nemileg a kor­
mányzói állás fontosságát, s elég­
gé igénybe veszik tudását, helyes 
érzékét, és tapintatosságát.

AzNilkotHiányos éra beköszöntése 
óta sok üdvös intézmény létesült 
már Fiúméban. Az alapvetők : gróf 
Zichy József és gróf Szapáry Géza 
kormányzó-ága alatt megkezdett 
nagy fontosságú institucziók ma 
már a magyar közügyek szolgála­
tában állanak: magyar vasutak 
közvetítik egyre nagyobb mennyi­
ségben az árukat Fiume és anya­
ország piaczai között, magyar ten­
geri gőzhajók közlekednek a vi­
lágtenger különböző kikötőibe, c- 
manczipálva magukat az idegen 
hajók nyűge és nyomása alól.

Ezeken kívül számos oly intéz­
mény keletkezett úgy az anyaor­
szágban mint a kikötő városban, 
melyek nemcsak a magyar tenge­
ri kereskedelmet emelik és fejlesz- ' 
tik, de olyanoknak is nagy a szá­
ma. melyek a magyar kormány­
zatnak nagy kulturális haladása- ' 
lói és érzékéről tesznek tanúbizo­
nyságot.

Az eddig létesült intézmények 
mellett és ezek gondos fejlesztésén j 
és ápolásán kiytil, még annyi te­
remteni való vau a kikötőváros­
ban, bogy a Irgainbicziozusabb kor­
mány tértin is a legtágasabb térre 
talál az önérzetes működés kie­
légítésére. Nagy és az utókor bá­
lájára érdemes munkát végeztek 
az új alkotmányos éra kormány­
zói, de a most következő idősza­

kot mi az eddigieknél is fontosabb­
nak tartjuk; az uj kormányzóra 
nehezebb feladatok várnak ; az ő 
munkája már megoszlik az úttörő, 
és a reformeré között, ki a mel­
lett. hogy hivatva van új .dolgukat, 
is teremteni, hivatva van az új 
intézményeket, a már meglevő in­
stitucziók kereti be akként beillesz• 
tem, hogy azok egymást kiegészít­
ve Fiume jövendőjét biztosítsák s 
a magyar tengeri kereskedelmet 
az azt megillető polezra emeljék.

Es e czélok elérésére a fiumei 
kormányzónak nem egy tényező­
vel kell számolnia. Számolnia kell 
nemcsak mindazokkal a hazai fak­
torokkal, melyek a magyar ten­
geri kereskedelem fölvirágzására 
első sorban befolyással vannak, de 
szamot keli vetnie mindazokkal az 
érdekekkel, melyek kividről is erősí­
teni vannak hivatva a magyar ten­
geri kereskedelmet. Latba kell 
vetnie végre magát Lilimét is, 
mely e nagy érdekeknek gyúpont­
ját képezi.

A nagy föladatok megoldása a- 
zonbaii még sem lesz oly nehéz 
munka, mely keményebb akadá­
lyokba ütközhetnék.

Az uj fiumei kormányzónak ki­
váló munkaerők állanak rendelke­
zésére, kiknek liizonnyara egyik 

j nagy gondjuk lesz, hogy a kor­
mányzó és a fiumei közélet közt 
bolyre.t 1 lőtt harmónia mim'd inkább 
fejleszfessék.

uv. egységes, és békessége« mű­
ködésnek üdvös eredményei gyor­
san fognak mutatkozni. Egykét 
helyes intézkedés a közjó érdeké­
ben állandósítani fogja azt a rit­
ka lelkesedést., melyet kormány­
zónk a mai fogadtatásnál Fiume 
népe részéről tapasztalt.

A nemzet, a varos, sőt bátran 
állíthatjuk, hogy a küllőid szeme 
is érdeklődéssel tekint a kormány­
zónk jövendő működése elé.

Mi már előre is fényesnek tart­
juk azt, mint a mai napot, melyen 
örüinrivalgás.-al fogadta őt a vá­
ros lakossága. A megzavart nyu­
galom után a be ke oltalma alatt 
folyni fog a serény munka, mólv 
hez nemzeti ügyünknek minden 
igazi barátja tiszta szívből kíván 
sikert, és a munka és az igazsá­
gosság által jól kiérdemelt dicső­
séget.

A vízi-sport s az új es. és 
kir. yacht-raj

li't.'i: Boményi -A.nto.1.
----• —

A vitorla sport mai alakjában újabb 
keletkezésű. Az első,«vízi-sport klub J720- 
ban alakult meg Colban, Jrlandiában.
181 5-ben pedig megalakult az első yacht - 
klub Angliában Royal Yacht Squadron 
név alatt, mely máig az első helyet fog­
lalja el klub-testvérei között.

Ismeretesek a számos yacht-versenyek . 
Anglia déli tengerpartjain, Caves mellett, 
azután az évenként a Ilimét előtti szóm- ' 
bati napon a Themse hullámain Putney 
fs Mórt lak között megtartatni szokott 
regatták, melyekben az oxfordi' és cam - 
bridged egyetemek hallgatói nemes ver­
senyben küzdenek egymással a díjért. 
Ámde a győzelem csak nélkülözések á- 
rán vívható ki. Az említett versenyző 
csolnakok crcw-jai legénys -ge) fölösle­
ges testi súlyt nem hordhatnak, ellen­
kezőleg kötelesek testüket műiden te­
kintetben idomítani és edzeni, lés épen 
ebben fekszik a sportnak erkölcsi és 
szellemileg érezhető hatása, inéit a mint 
már a költő is éneklé; csak az, aki sa- 
ját testét tudja megzabolázni, képes az 
orpszlii nt legyőzni.

A sport járómíívek kél főcsoportra 
oszlanak : 1 szőr gőz illetőleg vitorla-
-y a eh tok és csolnakok ra ; 2. szór p - 
dig evező járó művekre. Voltaképen a 
gőz sportnak csak közvetve lehet helyt 
engedni a vízi sport nemei közt, miután 
itt az erzéslelcn gép aránylag biztosan 
hajtja előre a járóművet, a hol nem kell 
egész valónkat latba vetni, hogy a tom I 
Toló elemeket akaratunknak alá vessük.
( sak a le'séges tenger élvezetében áll 
fenn közössége a vizi- sporttal és inkább 
csak korosabbaknak való.

A vitorla sportnak kettő, a czélja, mely 
eg\ mást kiegészíti, t 1. a racing rs a 

• cruising; a radng alatt értjük azon 
törekvést, hogy teljes erőnk latba veté­
sével a regattán, minden megengedett 
eszközök alkalmazása mellett a ki 
tűzött czélt elsőkul elérjük ; a -cruising 
alatt pedig a kéj- vagi Utazási vitorlá­
zást. A racing vagy versenyvitorlázá- 
a regatta cgyvsülc'ek ál al megjelölt In 
romszögéi regatta pa válom történik, 
hogy igy a járóművclviiek vitorlázás! tu 
lajdonságaik különböző vitorla ál Iá-a >k 
mellett érvényesülhessenek.

Kérdést sem szenved, hogy ugy a ra­
cing — mint a cmisingnak meg van a 
bája, hogy egymá-t ki -gész tik és hogy 
szükségesek a sport f él virágoz'atásái a. 
Legczálszerűbb a ' vitorla-sportot k csi­
bén kezdeni és pedig a cruising gal, tö­
rekedni kell azon, h 'gv különö­
sen az ifjúságot a vi'or lázassal való 
kcdvVöltésrc serkentsük t;s niegedzjük. 
hg'en a kis vitorlás, a ki kicsi sajkájában 
tapogatózva tanulta meg a szelek <--s vi- 
torléik helyes felhasználását, szolgáltatja 
azután a sport nagyobb hiterjesztésére 
való anyagot.

A racing •, a versenyvitorlázás, ugyan 
nis elmaradhatatlan következménye, meri 
a ki egy szer a vitorlázást saját kedvtől- 
tcsérc egy darabig űzte, a ki megsze­
rezte a szükséges ismereteket és a meg­
kívántaid kézi- és műfogásokat ellenáll- 
hatlan ösztönt érez arra megkisérleni

egyszer a »racing -ot is, hogy megmu­
tassa, mit tanult. Tévednek azonban a- 
zok, a k k azt hiszik, hogy az, a ki nem 
tengerparti lakos, vezetés és alapos ok­
tatás nélkül a vitorlázást egy könnyen 
megtanulhatnál. Bizonyára érdekkel bir 
azon körülmény, hogy az amerikai yacht- 
klubboknak majdnem mindnyája kato­
nai szervezettel is bir, hogy a kom modor 
a klub tagjai által választott főparancs- 

noki, hogy példát mondjak, alapsza- 
bályszerűlcg azon joggal bir, hogy ha ő 
a klubhoz tartozó valamely yacht mel­
lett elhalad, az nckie bizonyos vitorlák 
bevonása által katonailag tisztelegjen,

A yacht vitorlázásnak ezen habár csak 
vázlatos körvonalokban való megismer­
tetése után bizonyára érdekelni fogja ol­
vasóinkat, hogy Polában immár nemcsak, 
hogy megalakult az első tengeri yacht - 
klub a monarchiában, hanem minden 
tétovázás nélkül azonnal hozzá is látott 
nemes feladata megoldd ához. Élén áll 
Károly ist vám főhe rezeg. Az újonnan 
megalakult sport-klub védnökségét a ki­
rály elfogadta, vzz I is jelezni kívánván 
a fontosságot melyet, a tengeri yacht- 
ügynek tulajdonit. Kétségtelenül nagy 
hézagot pótol és mindenütt hathatós esz­
köznek bizonyult a leíjfontombh nemzet- 
yuzihisixyi ter, a tenger iránti érdeklődés 
iejlev.tesere _ s a haji) építő-művészet 
fejlesztésére. Ügyes edzett tengerészeket 
képe/. Fiancz 1 aor-zágban ez idő szerint 
a magán yachtok száma 91 5, Angliában 
3I10, az hgyc-áilt -Államokban meg é- 
Pcn 3^5°- s újabban Néim: országban is 
igen kifejlődi•'I. A király védnök-égc s 
az uralkodó salad egy tagjának veze­
tése alatt a > yacht-klub tekintettel 
Magyarország 1. dualisztikus alapon a- 
lakúit meg. ,\ király a yacht rajnak a 

C^a-zari és k rályi c/.ímct ..dományozta, 
rendkívüli, a angol -Royal Yacht Squa­
dron a tal I rt előjogukh /. hasonlók­
kal ruházván ula klubbot. Magyar tag­
ja: megküloiaböztető jelv. nyeikben a 
magyar czim rt és a Sz.-Niván koronát 
viselik, inig ; «szíják tagok a császári 
sasi os koro .át jogosít vak riselm.

A klubnak nagy előnyére válik az is, 
hogy hajóik a pólai arzénál kikötőjébe 
dijtalánul fognak elhelyezé t és biztos 
védelmét találni, a mi által igen tete­
mei költségektől kímélteiéit meg. A klub­
nak már is 180 a lapító tarja van, köz­
tük Ferdinand lösz kán a i ti igyfejedelem,
J' iio. 1 ápol, József és Jó : ef Ágoston 
híherczegek, a walesi here. g, Bimrbon 
Robert és Henrik, a m >na >i fejedelem, 
a Braganzai es I .euchtenbe: 4Í hcrczcgek, 
stb. \ kommodor, mint már említet- 
télig Károly István főheic/.eg; Magyaror­
szág részéről a tiszti személyzet ez idő 
szerint a kövotkezőkblő áll: al kommo­
dor Coburg-Góthai Fiilöp herczeg, ellen 
-kommodor Andrássy (iéza gróf. Vá­
lasztmány tagok: Fszt-rházy Mihály gróf, 
Szarvady Sándor. Jogtanácsos* ; e "sorok 
noja 1 isz telet beli tag: Baross Gábor m . 
kir. kereskedelemügyi miniszter. Magyar- 
országból alapítók B itt hány, - Strait- 
mann Ödön herczeg, Vay Miklós báró,
Pa Haviéi ni Sándor őrgróf. Fsztcrházy Mi­
hály é> Miklós grófok, Pallini In kei Im­
re bár«), Wahrmann Rikhárd, Horthy 
Miklós c< és kir. sorhajózászlós, Dreher 
Antal, Biedermann Turony R. Bartako- 
vits Árpád stb.

A klub leghelyesebb úton járt, midőn
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tevékenységét egy nemzetközi vitorla re- I 
gáttá rendezésével kezdte meg. 1 óbb 
angol és egyéb nemzetiségű vitorla-yacht 
jelentette be résztvevősét, melyek a niz­
zai nagy nemzetközi regatták befejezése 
után egyenesen kólába jönnek. Épen 
erre való tekintettel tűzte ki a cs. és 
kir. yacht-raj bizottsága a regatták meg 
tartásának idejét ápril 8. és 9 re. A re­
gatták részint a Póla melletti partok 
mentén, részint a pólai hadi kikötőben 
tartattak meg.

Az útra Triesztből Pólába valamint a 
regatták befejezése után onnan Abbá­
ziába és Fi nmébe (a hol 1 1 én lesz a 
megérkezés) a 1 észtvevőknek és vendé­
geknek a Lloyd társaság egyik lej na­
gyobb és legpompásabb gőzöse, a • Po­
seidon« , áll rendelkezésükre.

A yacht-klub bizottsága nem mulasz­
tott el semmit a maga részérő1, hogy a 
regatta ünnepélyeket minél érdekeseb­
bekké tegye és általában nagy érdeme­
ket szerzett azzal magának, hogy a leg­
nemesebb és legférfiasabb sport ügyét 
nálunk felkarolta. Nekünk magyaroknak 
különösen ajánlatos a cs. és kir. yacht- 
raj ügyét melegen pártolni. Keressük 
fel minél gyakrabban a tengert, a hol 
még egyéb tekintetben is nagy feladat 
vár reánk. • Fortuna audaces favet.

Az államsegélyben része­
sülő hajó járatok for­

galmi eredménye.

A fiumei anconai járatok.
A fi nme anconai gőzhajójára*ok árufor­

galma f. évi február hóban a követ ke-

Kivitel Fiúméból Anconába: 13603.11 
q. nyers ezukor, 19.42 q. vasáru, 200 
q ásványvíz, 103 q. liszt, 1 10.46 q. 
aczél, 1.00 qu. kétszer.sült 8.54 q. bútor, 
összesen 140 4 0.03 q.

Behozatal Anconából Fiúméba: 124 j
q. zöldség, 7.11 q. bőrök, 6.44 q. viasz, ( 
44,98 q. aszfalt, 35.75 q. babér 3.75 J 
q. korái, 2.54 qu. bor, 0.52 qu. ásvány- ' 
viz, összesen 225.10 q.

A múlt évi február havi forgalomhoz 
hasonlítva a forgalom 3,841.80 q.-val 
emelkedett.

Személy szállíttató: t Fiúméból A neo­
néba 59, vissza 50, összesen lOo.

A fiumei velenezei giízliajójáratok.
A fiumevelenezei gőzhajójáratok f. é. 
február havi áruforgalma a következő volt; j 

Kivitetett Fiúméból Velenczébe: 4893.47 ! 
q. tengeri, 300.50 q. tökmag, 130 qu. j 
keményítő, 860.57 qu. árpa, 101.09 q. í 
búza, 2.25 q. vegyszer, 250 q. bal, 42.07 i 
q. bútor, 1.10 q. fehérnemű, 5 q. fes­
tékfa, 3.23 qu. gasolin, 107 q. papiros, 
197.54 q- szilva, 99 12'q. fűmag, 15.15 
q. bor, 207.60 q. épület fa. 11.1 V q. fa­
áru, összesen (5972,20 q.

Behozatott Velenczéből Fiúméba : 56 
q. gyékény, 185.40 íj. bőrök, 836.12 
q. rizs, 27.38 q csepű, 1.23 q. likőr, 
1.12 q. faáru, 25 qu. seprű, 152 qu. 
hordó, 814.84 q. vasáru. 18 q. kőolaj, 
20 íj. korpa, 0.00 q. sajt, 2.9 ) q pa­
mut áru. 1029 q. bor, 1 I q festékföld,
1 "4 q. kender, 34.91 íj. olaj, 3,51 q. 
szappan, 1 qu. árpa, 30. "3 qu. zsák, 
összesen 3300.2" q.

Az 1891. évi február havi forgalom­
hoz hasonlítva a forgalom 4 759.01 «j. val 
emelkedett.

Személy szállíttatott összesen 13.
-------------------------- ~3S$SZ ---------------------------

Fiume a njagyar parlanjeijtbei].
Budapest mái ezias 2.'».

A képviselőháznak a f. évi ájnul fi­
kán megtartott ülésén Horánszky Nán­
dor, Fiume kormányzati és politikai 
helyzet erői szóló f ; szerint Fiume köz­
jogi helyzete és lmváfarlozaridósá ja min­
den kétséget kizáró módon meg van 
oldva az 1868. XXX tcz. 66. $-ábun, a 
mely semmi újat nem alkotott, hanem

egyszerűen törvénybe iktatta azon leg­
felsőbb rendelet tartalmát, melyet Mária 
Terézia királynő 1779. április 23 un ki­
bocsátott, hozzátevén még, hogy ^ ez 
Magyarországnak ősi jogát képezi. Ezen 
ügy tehát a kérdés ezen része, örök i- 
dőre elintézett, teljesen bevégzett és 
megmásithatiitlan közjogi álláspontot ké­
pez, mert Magyarország területi integ­
ritásának álláspontjából sehol semmi 
körülmények között, épen a törvényes­
ség álláspontjára helyezkedve, nem csak 
nem engedhetünk, hanem azt még vita 
tárgyává sem engedhetjük tenni. Azon­
ban maradtak fenn bizonyos függő kér- 
dé-ek, a melyek kizárólag Fiume önkor­
mányzatára és az ezzel kapcsolatos kér­
désekre vonatkoznak. En a magam ré­
széről azt- tartom, hogy semmi ok sem 
forog fenn aira nézve, hogy úgy kor­
mányzati utón a fennálló törvények ke­
retén belül, mint törvényhozási utón. 
Magyarország törvényhozásának illeté­
kességi körén belül meg történjék min­
den arra, hogy Fiume közjogi helyzeté­
nek megfelelő kormányzat és politika 
követessék.

Részletesen kifejti ezután álláspontját 
a szónok, Megemlékezik a fiumei bot­
rányokról is, egyebek közt ezeket mondva: 
Súlyos hibát követelt el a t. kormány, 
mikor a múlt esztendőben látva és ta­
pasztalva azt, hogy a tüntetések csirá- 
j it a liorvát gimnázium képezi, sőt mint 
hallom, a tüntetések csiráját ez a gim­
náziumi tanárok és tanítók; hogy mi­
dőn ezt látta, magára a fiumei provizó­
riumra helyezkedve, mely az ottani hor- 
vát gimnáziumot rendészeti és bizton­
sági szempontból a fiumei kormányzatra 
utalta, mondom, ezt a gimnáziumot 
nyomban be nem záratta. Ez egészen 
törvényesen a magyar állameszmének, a 
magyar államhoz való tartozand iságnak, 
sőt az e tekintetben! teljes odaadás meg- 
kivánhatóságának és nyugalomnak szem­
pontjából is érvényesíthető lett volna.

A t. kormány ezt nemcsak elmulasz­
totta, de gyümölcseit maga a t. mi­
niszterelnök ur is élvezte, midőn Fiú­
méban volt, akkor, mikor Ő felsége szin­
tén Fiúméban időzött, midőn tudnniil- 
lik a korm inyzóval együtt a csitaonic.i 
előtt elkocsizván, kifütyültetek. < Sza- 
párv Gyula gróf miniszterelnök tagadó- 
lag int). Bocsánatot kérek, ezt Fiúmé­
ban mindenki tudja s ha a t. minisz­
terelnök új ezt tagadja, akkor csak 
gyengeségéről tesz tanúságot, mert nagy 
hiba e kérdést itt tagadni, ezzel szem 
ben azonban a közvéleménynek kín mé­
gis látni, hogy ez valóban meg is tör­
tént.

Miután Jiosenber<j Gyula képviselő meg- 
czáfolni igyekezett Horánszkynak azt 
az állítását, hogy a miniszterelnököt a 
királynak múlt évi látooatása alkalmá­
ból kifütyülték, szót emelt gróf Szapáry 
Gyűl a m i n i szte re Inök.

A kérdés személyes részére, monda 
gróf Szapáry válaszolni nem akarok, 
arra nézve pedig hogy a t. képviselő 
ur a kormányzó személyétől mily egyé­
ni véleménynyel van, egyéni felfogás 
dolga, az iránt egymást kapaczi tál 11 i 
nem fogjuk.

De a t. képviselő ur jónak látta a- 
xon kérdéseket is felhozn1, a melyek a 
t. ház határozatai által már a múlt 
nyáron elintézést nyertek. De ha az in­
gerültség Fiúméban azért, mert mint a 
képviselő ur mondja, a kormány nem 
járt el alaposan, ezen kérdésekben oly 
nagy volt, akkor ugyan miért nem a- 
dott Fiume a korín,íny iránt való elé- 
giiletlenségének kifejezést most, mikor 
erre a legjobb alkalma volt, mikor nem 
a nemzeti párthoz tartozó képviselőt, a 
ki őket annyira pártolja, hanem a kor­
mány és a többség iránt teljes bizalom­
mal viseltető olyan képviselőt válasz­
tott, a ki kijelentette, hogy a kormány 
által kifejtett prygrammot pártalja V

A fiumei tüntetésekre vonatkozólag 
nem személyemet illetőleg, hanem ese­
tleg, ha a magyar miniszterelnököt il 
let né, hogy a magyar miniszterelnököt 
lehetne sértetlenül kifütyülni vagy bár­
mily sértő módon ellene tüntetni, kény­

telen vagyok azon felszólalás után is. a 
mely 0 tekintetben itt a szemtanú ál­
tal történt...

Kénytelen vagyok azon nézetemnek 
adni kifejezést, a mit már a múlt nyá­
ron is kijelentettem, hogy azon állító­
lagos inzultus a magyar miniszterelnök 
ellen nem történt meg, azért a kép vise­
li r ezen állítást határozottan visszauta­
sítom és minden alap nélküli állításnak 
vagyok kénytelen kijelenteni.

A fiumei gimnáziumra nézve úgy ál­
lította fel a I. képviselő úr a kérdést, 
hogy az tisztán kormányzati és tör­
vényhozási utón intézhető el. E rész­
ben téved a t. képviselő ur. Hivat koz 
tam már a múlt nyári felszólalásom al­
kalmával is arra, hogy a fiumei gimná­
zium ott maradása be van véve a provi­
zóriumba, ón nem hiszem, hogy a kép­
viselő ur azt gondolná, hogy a provi- 
zórium intézkedéseit egyoldaliul meg 
lehetne változtatni, mert ezek csak a- 
zon az inon melyen létesítettek, vál­
toztathatók meg. Különben is mint már 
a nyáron is kifejeztem, ha jogilag ama 
felfogásban vagyok is, hogy a fiumei 
gimnáziumot a regnikoláris bizottságok 
megállapodása nélkül onnan elvenni 
nem lehet, de viszont politikailag le­
hetségesnek tsrtom e kérdés megoldását 
kapcsolatosan más ügygyei, a mi nem­
csak, hogy nincs kizárva, de lehet, hogy 
annak idején meg is fog történni. Ezek 
azok, a miket a fiumei helyzetre bátor 
voltam előterjeszteni.

Horánszky Sándor', Midőn egy oly 
helyzetről vau szó, mint a minő Fiú­
méban vau, akkor a legkisebb jelensége 

: annak, a mi — nem mondom, hogy a 
I miniszterelnök ur személye ellen, mert 

lehet, hogy agy én i leg nagyon szeretik,
, de a magyar állam ereje és hatalma el 
I len nyilatkoz k, azt t. képviselőhöz meg 

kell figyelni és teljes erővel és hatalom­
mal rendre kell utasítani. Ez az, a mit 
a t. miniszterelnök úrtól vártam, nem 
pedig azon elozsok, a melyekkel Ő az 
ottani tüntetéseket dicshimnuszoknak 
tartja

A választások alkalmával ismételten 
jöttek hozzám Fiúméból felszólítások, 
hogy a nemzeti párt állítson képviselő­
jelöltet. (Egy hang jobbfelől: Hát ak­
kor miért nem állítottak?) Annak is 
megvan az oka, hogy miért sőt előre is 
kijelentem, hogy nem is győztünk volna.

Jókai Mór: Savanyu volt a szőlő. (De­
rültség jobbfelől).

Horánszky Sándor : De azt azután a 
közügy érdekében....

Elnök: Kérem a t. képviselő urat, 
hogy szíveskedjék a kérdésnél maradni.

Horánszky Sátutor : Én csak a köz- 
beszólásra kívánom megjegyezni, hogy 
annak talán Jókai Mór t. képviselő ur 
is örül, hogy Fiúméban az állapotok 
annyira fejlődtek, hogy ott ellenzéki je 
hiltet kívánnak. Vagy nem ?

Fiume érdekében állónak ta'rtom azt, 
hogy minden időben a kormányhatalom 
inai tartson.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök: 
A képviselő ur tehát fent art ja azon ál­
lítását, hogy ott valami demon stráczió 
történt, nem személyem, de a magyar 
miniszterelnök ellen. Kétségkívül áll az, 
hogy ilyesmi megtörténhetik, de ha 
megtörtént, mindenesetre hiba lenne az 
ha megtorlás nélkül maradt volna és 
legyen meggyőződve a f. képviselő ur, 
hogy ez a sérelem, ha az csakugyan 
megtörtént volna, kellő megtorlásban is 
részesült volna.

Horánszky Nándor t. képviselő ur, 
• ismétlem, fenntartja ezen állítását és 

mit tud .t mellett felhozni ? Saját véle­
ményét Ezzel szemben mi két szemta­
nút állítunk, magam is azokhoz tarto­
zom s azt hiszem, két ott lévő *zem- 
tanu nyilatkozata többet nyom, mint 
egy egyéni vélemény

— —

Gróf Batthyány Lajos kor­
mányzónk megérkezése.
Gróf Batthyány Lajos kormányzónk 

f. hó 7-kán érkezett meg a Fiúméhoz 
közeitek vő abbaziai gyógyhelyre, hol a 
mai napon történő ünnepélyes beigtatá- 
sa előtti napokat, családjával együtt töl­
tötte. — A kormányzót a mattuglie-ab- 
baziai vasúti állomáson Szó ho vies Lajos 
m. kir. kormányzósági osztálytanácsos 
fogadta ; a kormányzóval együtt megér­
keztek neje és gyermekei, u. in.: 9 éves 
leánya E/la és 5 éves fiú a Gyula. — A 
kormányzó az „Amália“ villába szállott, 
melynek bejárata előtt Ciotta János pol­
gármester, és Brcdich Ernő városi főjegy­
ző, t. tanácsosnok üdvözölték a kor­
mányzói, mialatt az előbbi egy díszes 
virágcsokrot nyújtott át a grófnőnek. 
— Majd visszavonultak, hogy a polgár­
mesterrel a fogad tatás i ünnepélyre vo­
natkozó részleteket megbeszéljék.

©

A kormányzót üdvözlő hadihajó. A 
„Radetzky" cs. és kir. hadifregatt, már 
e hó 7-kén érkezett meg Fiúméba 
Rohrscheidt ellenadmirálissal, hogy ja 
kormányzót a cs. és kir. haditengerészet 
parancsnoka nevében üdvözölje.

0
Fiume országgyűlési képviselője, gróf 

Batthyány Tivadar, a kormányzó meg­
érkezése előtt szintén nehány nappal 
előbb érkezett meg Fiúméba, hogy a 
boigtatási ünnepélyen személyesen jelen 
lehessen, a a kormányzót újonnan el­
foglalt méltóságában üdvözölhesse.

#
Gróf Batthyány Lajos fiumei kor­

mányzó oly lelkesült Ys ritka szép fo­
gadtatásban részesült megérkezése al­
kalmából. melyek méltán keltettek nagy 
hatást a kikötő városban.

Már az érkezést megelőzőleg nagyszámú 
rugó közönség gyülekezett, az Adam ich 
térre, és az Adamich mólóra, mely u- 
tóbbi helyen a hatóságok és testületek 
képviselői foglaltak helyet, a követ­
kező sorrendben : a mólónak a tenger 
felé eső részén a városi képviselőfestü- 
let tagjai élükön Ciotta polgármesterrel 
foglaltak helyet, h többi részén egyéb a ha­
tóságok és testületek küldöttei sora­
koztak. — A hölgyek részére szintén 
külön hely volt föntartva.

A nagy érdeklődést, melyei a kormány­
zó megérkezése elé tekintettek élénken 
inuNitta az ezrekre rugó közönség, mely 
nemcsak az Adamich téren, s az Ada­
mich mólón gyülekezett, de a kikötő 
rakodoparljait is mindenütt sűrű cso­
portokban lepte el.

Midőn a rHeliu gőzös a kikötő élőt1 
horgonyozd ,Radetzky* gőzös mellett el­
haladt, a fedélzetről ágyúlövések, s a 
legénység „hurrah“ kiáltásai üdvözölték.

Alig érkezett a mI)eli“ gőzös a loho 
gokkal díszített, kikötőbe, föl hangzott a 
parton állók „éljen*' és „evviv 1“ kiáltá­
sa, mely csak akkor szűnt meg, midőn 
az Adamich mólóra kilépő kormányzót 
Ciotta polgármester üdvözölte; az üd • 
ve/lő beszédre adott válasz után ismét 
fölhangzott az örömrivalgás. A kor­
mányzó ezután Ciotta polgármesterrel 
diszfogaton helyet foglalt, s hosszú ko­
csisor kísérete mellett a gazdi gon follobo- 
gózott utcákon zeneszóval vonult be a 
kormányzói palotába.

A heigtatási ünnepély.
A heigtatási ünnepély, mely a város­

háza nagytermében déli 12 órakor nagy 
lelkeseden mellett történt meg, méltán 
sorozható ama széj> eseményok közé, 
melyeknek a hazafias kikötő város, ciak 
ritkán lehet szemtanúja.

▲
Az ünnepségekről, tér és idő hiányá­

ban, csak lapunk legközelebbi szám iban 
közlünk részletes tudósítást.
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IV. Ferdinand föherczeg toscanai 
nagyherczeg. Abbáziából, hol édesanyját 
látogat la mug.e hó 7-kén kíséretével eluta­
zott.

Inszultálták-e a magyar miniszter- 
elnököt Fiúméban. A képviselőházuaii 
a f. évi ápiil hó ti-kán tartott üléséit 
Horáuszky Nándor a többi között azt 
állította, hogy a múlt évi király látoga­
tás alkalmával gróf Szapáry Gyula mi­
niszterelnököt a horvát kaszinó erké­
lyéről kifütyülték, inszultálták. Mi­
után az inzultusról, sem a királylátoga 
tás ünnepségei alatt, sem azután nőin 
hallottunk, a rég elmúlt események 
ellenére is, szinte érdekes újdonság szam­
ba ment volna a Horáuszky képviselő 
állítása, ha ugyan nem bizonyult volna 
egyébnek, mint ügyetlenül kigondolt me­
sének. Rosenberg Gyula országgyűlési 
képviselő, ki a királylátogatása alkalmá­
ból, mint az Adriatársulat jogtanácsosa 
Fiúméban időzött, sietett, is Horáuszky 
állítását, mogczáfolni. Sokkal kézzel fog 
hatóbban mutatta ki azonban ennek az ál- 1 tárgyat vásároltak 
liláénak a valótlané igát maga a minisztc- \ 1 ' ‘ ,,ls'
relnök; a ki ellen ha valóban követtek i Öngyilkos pmczor 
volna el inzultust, úgy az megtöri,Pkí­
nul bizonnyára nem maradt volna.
Egyébiránt széles e kikötővárosban nincs 
ember, a kinek tudomása lehetne arn"

ságbu beválasztotta, csupán szolgálatai­
nak kiérdemelt elismeréséül tekinthető. 
A választáshoz nemcsak a megválasz­
tottnak, hanem a társaságnak is szeren­
csét kívánhatunk.

A hatodik gyógyszertár ügye. A
fiumei hatodik gyógyszertár iiiryéh erő 
sen szorir.ilm-iz/a a városi tanács. Í)r. Rille 
pich vánxi főorvos, a város lakosságá­
nak - / Iporodé-' I ra utalva, immár nélkülöz- 
hetlennek tartja a hatodik gyógyszertárt, 
s szükségesnek véli, hogy e régófa, 
húzódó ügy a kormány részéről 
oldást nyerjen.

A kereskedelmi muzeum Máltában 
A magyar kereskedelmi muzeum máltai 
fiókját a minap meglátogatta Malta szi­
getének kormányzója egész hivatalos kí­
séretével. A múzeumban Kőben1 osztrák 
m a «gyár konzul és Wolff Géza, a 
máltai fiókmuzeum igazgatója fogadták 
a vendégeket s a kormányzó társa­
sagában levő hölgyeknek magyar nem­
zeti szitui szalagos bokrétákat nyújtot­
tak át. A vendégek élénk figyelemmel 
nézték a magyar iparczikkeket. s több

hogy a miniszterelnököt, hol éí 
inzultállák fütyülték ki fiumei 
kodása alatt.

Fiumei tanár fölolvasása Budapes 
ten. Fest Aladár fiumei főgimnáziumi 
tanár, jeles történetírónk, az országos 
középiskolai tanáregyesület budapesti I. 
szakosztályának e hó 4 - kén volt ülésén 
fölolvasást, tartott. A fölolvasás tárgyát; 
A történelemnek az crjijséges középiskolá­
ban való oktatása“ képezte. A tudós fid­
ol vasót a jelen volt hallgatóság megél­
jenezte.

Magyar kisdedóvó Fiúméban. A 
kultuszminiszter elhatározta, hogy Fiú­
méban magyar nyelvű kisdedóvót állíttat 
fel s hogy a négyosztályu felső magyar le­
ányiskolát a jövő évtől kezdve fokoza­
tosan hat osztályúvá egészíti ki ; a fiu­
mei előkelő családok maguk kérték a 
leányiskola kiegészítését, mert gyerme­
keiket eddig Margburgba és Laibach lm 
kellett küldeniük.

Nagylelkű adomány. Gróf Batthyány 
Tivadar országgyűlési képviselőnk, Su 
perina Lőrincz városi képviselő ut­
ján ‘Jő frtot küldött a drenovai szegé­
nyek részére.

A fiumei haditengerészeti akadé­
mia parancsnoka, lovag Seemann Ká­
roly, mint hírlik, már a legközelebbi 
napokban ellentengernagyá fog kinevez- 
tetni. Helyét Karber Emanuel kor- 
vettkapitány fogja ideiglenesen betölteni.

A fiumei alpesi club Rómában. A 
fiumei alpesi club, dr. Dall’Asta Szanisz- 
ló elnök vezetése mellett az olasz fő­
városba kirándulást tervez. A kirándu­
lók a megállapított terv szerint a f. évi 
május hó 8 kan indulnak el a magyar- 
horvát gőzhajózási társaság „Agathe“ 
gőzösén Fiúméból Anconába, hova az 
elindulás napján esti 8 órakor érkeznek 
meg. Az utazást még az éjjel] folytatják 
Rómába, hova másnap reggel 7.40 perc­
kor érkeznek meg. A kirándulásra (Iker­
ház Luigi alolnöknél, és Klemenz Edo- 
ardo péntárnoknil jelentkezhetni, kik 
egyúttal készséggel szolgálnak részlete­
sebb fölvilágosít ásókkal.

Ajándék a városi muzeum részére. 
Dr. Goi le t ich Miklós városunk közjegy­
zője, a városi múzeumnak 80 kötetből 
álló 4 munkát, továbbá grőt Zichy Jó­
zsef volt fiumei kormányzót ábrázoló 
két darab arczkipet ajándékozott.

Első magyar á|t biztosító társaság 
Jeney Lajos a társaság eddigi aligazga 
tója, márczius Jfí ín megtartott rendes 
közgyűlés által igazgatósági tagnak vá 
lasztatott. Jeney Lajosnak kétségkívül 
nagy érdemei vannak a társaság által 
elért sikerekben és ennélfogva az a tény, 
hogy a közgyűlés Jeueyt az igazgató-

mikor I nevií P'Hczér kötötte fel magát, ál 
Gg azért, mert Triesztben lakó 

! anyja, nem akart neki pénzt adni a 
«ágainak a kifizetésére.

Tengerészeti hírek.
Uj hajójáratok Fiume cs Dalmaczia 

között. Említettük annak idején, hogy 
a dalmái kikötők és Fiume között egy 
dalmát konzorczium is készül járatokat 
ideibe léptetni. Legújabban ismét arról 
értesülünk, hogy e konzorcziumon ki­
vid még egy fiumei ezég is szándékozik, 
három hajót járatni Fiúméból Dalmá-

A magyar-horvát gözbajózási tár­
saság nyári menetrendje. A magyar- 
horvát gőzhajózási társaság nyári me­
netrendle. a társulat összes vonalain a 

! f- évi ápril hó 10-kén lép életbe.
Rendes gözhajóláratok Fiume és 

Buccari közt. /X magyar-horvát gozha- 
I józási társaság a kereskedelemügyi 
I m. kir. ministerel kötöttszerződés ala- 
1 pján f. évi április hó lő-től kezdve 
I rendes napi járatokat, fog fentartani 
I Fiume és Buccari közt.

A Quarnero öbölbeli kikötök érin­
tése Az isztriai tartomány gyűlésen 
egy I képviselő azt .az indítványt tette, hogy 
az osztrák Lloyd gőzhajók a quarneroi 
öbölben fekvő kikötőket is érintsék. Az 
indítványt a tartománygyülés elfogadta 
ugyan, azonban más kérdés, hogy a 
Lloydtársulat eleget fog-e tenni az isz­
triai követek kívánságának.

Olasz gőzhajók Triesztben A La 
Veloce« olasz gőzhajózási társaság, a 
rio de janeiroi-lisszabon qrenuä vonal 
folytatásául Genua-Nápoly és Trieszt 
között új hajózási vonalat nyitott meg.

kereskedelmi hirek.
Az Adria részvényei. A budapesti 

áru és értéktőzsde tanácsa ezennel el­
rendeli, hogy az „Adria« magyar kir. 
tengerhajózási részvénytársaság 100 írt­
ról szóló részvényei 1892-évi január I ső 
napjától folyó ö, 9 kamatokkal árulandók 
a tőzsdei forgalomban.

A Hungarian Exporting Association 
üzlet vitelét , mint a „M«igy.»r Pénzügy“ 
értesül, a kereskedelemügyi miniszter 
inicziati\ íjára, a magyar kereskedelmi 
részvénytársaság bízom ínyként veszi át.

Magyar sorkivitel Máltába Bieber 
Antal, budapesti exporfcég mostanában 
iiaiívobh mennyiségű kőbányai palaczk- 
‘•örnek M Il’ába szállítására kapott meg­
rendelési. Örvendetes, hogy az említett 
cégnek sikerült kivetelképtsse, tenni és

I

Az öngyilkossági 
esetek száma városunkban napról napra 
nagyobb lesz. A legutóbbi napokban a 
magyar-horvát gőzhajózási társaság „Cro­
atia“ nevű gőzösén egy Zidar József

«les

palaczkekörüknek utat nyitnia Máltába, 
oly fogyasztó-területre, mely élénk nem­
zet közi forgalma által sörgyártásunkat 
a külfölddle legkunyebben megismertet­
heti.

Dongakivitel. A f. évi márczius hóban 
kiviteleit I'hunéból összesen 2.307.299 
drb. donga. I*, mennyiség az egyes 
kikötök illetőleg az egyes államok sze­
rint a következőleg oszlik meg: Bői 
d«'aux 1,12;). 1.47 drb., Cette 579.714, 
Marseille H)7.282, London 12 000, olasz 
kikötök 428.Ifid d b. — Ha figyelembe 
vesszük, hogy a mult évi megfelelő i- 
dőszakhan 0.840.592 drb. donga vitetett 
*|i 11-v aggódva vesszük észre, hogy a 
kikötő' két legtontosahb kiviteli czilck 
a liszt es a «longa forgalma, az utóbbi 
id«« alatt mily rohamos mértékben esök-

Czukor kivitelünk Fiúmén át. Az
1^91 éviién Fiúmén át összesen 59,870 
ezukor került kivitelre. Trieszten á^ u- 
gyancsak a fenti időszak alatt 857,003 
m in. vitetett ki.

A Esterházy Cognac diadala külföldön. Az 
„hgyctriti-s- ..Magyn- Hírlap- „Pesti Hírlap- 
„Inulapesti Hírlap- s a többi fővárosi lapok 
.szerint, a lipcsei vörös kereszt-egyletnek-ot- 
hmi nemzetközi kiái 1 itásón a Gróf Eszterházy 
h'z.i angyalföldi vognacgyára is részt veti, és 

"it a magyar cognac iparnak megérdemlőit nagy 
diadalt szerzett. () felsége a király és a lege­
lőkelőbb személyiségek több ízbon szerencsi 1- 
tettek a gy árnak ott levő igazgatóját látogatá­
saikkal és legnagyobb megelégedésük kifejezé- 
sewl A kiállítási jury a legnagyobb kitünte­
tést itélto oda, a „nagy arany érmét.u Hogy 
ezen cognac minő lelkesítő hatást gyakorolt 
az ottani intéző körökre, az a szász kir. hi- 
vatalos lap a ..í.eipzigei Zeitung- következő 
czikkéből következtet boti) „a franczia cognac, 
meiy még néhány év előtt a német és osztrák 
piarx-it uralta, gyakran magyarországi nyers 
anyvgbiil készült, sőt nemritkán kész rognacot 
is vittek ki I'" rai í c z i a o is z ág ha. hogy ott „elké­
szíttessék“ és azután magas árakon ismét Né­
metország és Ausztriába hevítessük. A vörös 
kereszt kiállításon megismerkedtünk a Gróf 
Esterhazy Géza négy csillagos cognacjával A 
gyár. mely a budapesti Angyal földön fekszik, 
az általunk eszközölt kóstolás szerint oly eo- 
ur,ia-''>l producál, mely igen finom aromával és 
lelelte kellemes Ízzel bír Evekkel ezelőtt ittunk 
Lipcsében egy I8M-benböl eredő franczia cogna- 
cot. melyet a legfinomabbnak tartottunk mind­
azok közül, a melyet valaha ittunk: ezen co 
gnachoz nagyon hasonlít a gróf Esterházy féle 
cognac Minthogy a ezég tervezi a Németor­
szágba való kivitelt, ennélfogva nemsokára 
Szászországban is illatunk kitűnő eognacot 
Őszintén örvendünk a 
külföldi diadalának.

magyar rognacipar

Elérkezett a váiva várt kikelet, a ri- 
«leg zord ltd után. A bájos Margitsziget 
is tavaszi mezbe kezd öltözködni. Fák 
riigyedeznek, világia szaíló hirességü pá­
zsit teriiletfd kizöldelnek és gyönyörköd- 
üdik a szemet, de megszólal füleiniléje 
i-1. mely elbűvöli a hallgatót. A Margit­
sziget páratlan szép zöld pázsitjai és 
a füleniilo elbájoló csattogása már Eu- 
ropaszerte híresek és mindegyikünk, ki­
nek csak egy fnlpaffnyi földje, kis li 
gete van nagyon óhajtaná, hogy meg­
szerezhesse magának a Margitsziget e 
két speczialitusát, gyönyörét. Am a 
csalogány nem zokog megrendelésre, oda 
telepíti fészkét a hova neki tetszik és 
ha el nem riasztják, évente oda is tér 
vissza. Ellenben a szép pázsitot minden­
ki könnyen megszerezheti, annál is in­
kább mivelhogy a Margitsziget gyönyö­
rű pázsitaihoz is egy budapesti magke­
reskedő szállítja a fűmagot. E bársony- 
szerű üde zöld gyepet, melyet Maiitbnar 
Ódon budapesti magkereskedő combinait 
fűmagkeverekeivel létesítették és mely 
nemcsak a Margitsziget nek, hanem egyál­
talán a magyar diszkertészetnek és magke­
reskedelemnek is díszére válik, mindenki 
könnyű szerrel megteremtheti saját terü­
leten a Mauth-ner-féle magkeverékek 
alkalmazásával.

Irodalom és művészet
A Vasárnapi Újság április 3-iki 

sz ínia 24 képpel, a következő tartalom­
mal jelent im-g: Comenius Amos Já­
nos. (Arczképpel.) Harfagnr Ha­
rold.» Heine költeménye, ford it ott a IVuy/- 
bti Gyula «Epigrammák.* «Orosz 
I«írténetek : A becsület útján.« Elbeszé­
lés, irta Jennolov Irán. • Avadmegyé

a középkorban. (9 képpel : 1 Vilégos 
vára. 2 A solymoai var belseje., 3. Bo­
ros-Jenő vára jelenleg. 4 A bajserei a- 
pátság romjai Glogováczon. 5' Római 
sáncz aszabadaegyi határban. ü.jNádasdy 
Tamás nádor irczképe. 7. Az aradi gyű­
lés, Márk krónkajából. (1358.) z8. Fran- 
gep;íii Beatrix, Corvin János özvegyé­
nek arczképe. 9. Szegedi Kis István, az 
első magyarországi reformátorok egyike.)

«Párbaj a tengeren.* Angol elbeszé. 
lés, irta Goodman G. I. (Képpel. —.

Képek Szerbiából. (9 képpel: Katies 
Demeter, a szerb szkupstina elnöke, 
Gyorgyevics Mihály külügyminiszter, e- 
lokelo szerb nők, képviselők arczképei, 
királyi gárdisták és föídmivesek.) Straus: 
Adolftól. - * Az 1892-iki nagy parancs • 
noka kíséretében szemléli a Boszporus- 
ha vonuló angol hajóhadat.■>) — ( Nem­
zeti színház: A «Thermidorboi.» (Két 
képpel.) - Byron «Don Jouan»-jábúl. - 
Ábrányi Emi! fordítása. Irodalom és 
művészet: Közintézetek cs egyletek ; 
Sakkjáték; Képtalány, stb. rendes heti 
rovatok.

A ‘Vasárnapi Újság* előfizetési ára 
negyedévre 2 írt, a Politikai Újdon­
ságok - kai együtt 3 frt. — Ugyancsak 
a t ranklin-Társulat kiadóhivatalában 
(Budapest, egyetemuteza 4. sz.) megren­
delhető a Képes Néplap* legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, felévre I 
frt 20 kr.

M. kir. államVasuti ügijek.
Osztr-magyar svajezi vasúti kötelek

Díjszabást pótlék életbeléptetése Folyó évi 
április hó l-cn az. osztrák-magyar-svajezi 
vasúti kötelék \ . rész 2 füzetéhez az I. 
számú pótlék lép életbe, mely a Budá­
tok állomáson engedélyezett borreexpedi- 
tio élelbeleptetését Mohács és Német-Bolv 
állomásokra a tődijszabásban foglalt díj­
tételek hatályon kívül helyezését, a kilo- 
metermutato és néhány állomási név meg­
változtatását tartalmazza.

Szerkesztői üzeneteket.
F. Buda, ;st Nem lehet, mert lapunk 

szerkesztője, már a negyedik hó na p/a betegen

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.

Hirdetések.

A nagytekintetii m. kir. dohány- 
jövedéki központi igazgatóságnak 
f. évi márczius hó 1 ó-én kelt 
3510 IV sz. magas engedélyezése 
folytán a fiumei m. kir. dohány­
gyári telepén levő „Palazzo“ épü­
let tetőzete f. évi július hó végéig 
helyre állítandó leszen.

A költségvetésileg megállapított 
összegek a következők:
l. Bontási munkák 020 frt 53 kr. 
II. Helyreállítási

munkák. . 5113 frt 53 kr.
összesen 5743 fit 32 kr. 

miből megtérül a lebontásoknál 
nyert újra felhasználható anyagok 
értéke .... 500 frt 04 kr.

Marad költség 5153 frt 28 kr.
A fcntjelzctt helyreállítási mun­

ka biztosítása ezéljából a fiumei
m. kir. dohánygyári igazgatóság­
nál i. évi április hó 21-én verseny- 
tárgyalás fog tartatni, melyhez 
az előirt kellékekkel ellátott Írás­
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beli zárt ajánlatok az említett 
napon délelőtt 1(1 óráig alulírott 
igazgatóságnál elfogadtatnak.

Az ajánlati liatározmányok a szer­
ződési és vállalati teltételek vala­
mint a műszaki leírás, előméret, 
költségvetés és terv a hivatalos ó- 
rákban alúlirott m. kir. dohány­
gyári igazgatóság hivatalos helyi­
ségeiben betekintbetők.

Végül megjegyeztetik, hogy a 
költségvetés 13-ik tétele alatt fog­
lalt új fedélszékrészek helyreállí­
tásához szükséges faanyagot a vál­
lalkozó a rendelkezésre álló nieny- 
nyiség arányban az árelemzésben 
foglalt egység árak mellett a gyá­
ri készletekből tartozik átvenni,

M kir. dohánygyári 
igazgatóság

Fiume, 1892. márczius 21 - én.

Milde s. k.
Termacsics s. k.

Bor kivonat.
Kitűnő cs egészséges bornak azonnali o]ko­

szi téséhez, ajánlom c kipróbált különleges­
séget. Az igy készült bor a valóditól meg nem 
különböztethető.

2 kilo ára (mely 100 liter bor elkészítésé­
hez elégséges) 5 fit 50 kr. utasítás a készítés­
re dijmentosen mellékeltetik. A lej-jobb ered­
mény, és a gyártmány egészséges tulajdonsága 
tekintetében jót állok.

Szesz-megtakaritás
, élhető cl, a pálinkánál az én| feliilimilhatlan 

vriít*ilö-lM«i*VHVZIáiii által, mely a' ital­
nak kellemes, és sikerült ízt kölcsönöz, e 
szer kizárólag nálam kapható

Ára kilónként :i fit. fto kr. ilúo-iooo literig 
használati utasítás.

K különlegességekből bárminemű vnmvii- 
c/liit ajánlok, rum, cogiinv, tinóm li- 

1 körüli stli. gyártására, feliilmulhatlan mi­
nőségben. A készítéshez szükséges utasítások 
díjmentesen mellékelve lesznek. írjegyzeli 
hvrmvut vv.

Polliik Fiilöp Károly
Esseocziák különlegességi gyára Prágában Megbíz­

ható ügynökök kerestetnek.

Med Univ

Dr. Krausz Ödön
fogorvos

Via Andrássy 533. (Luppis féle ház) 
a postaépület mögött.

Rendel 9 -12 d. e. és 2 5-ig d. u.

Foghúzások rövid ős enyhe nar- 
cosissal és a nélkül is eszközöltet­
nek. Fogtömések aranynyal. ezüst­
tel, amalgammal. cementtel stb.

Mesterséges fogak és fogsorok.
(1-3)

íi„ADRIA
e

liigv;,r királyi tenger- yC liajó/ási n's/.vviiylár.s;i.s;íg

1892. április havában az alant felsorolt, első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, » nyugotouropai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rozs időjárás vagy 
előre nem lát ható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak :
Fiume Pernambuco, Bahia. Rio de 

Janeiro, Santos

tiŐziiB 1HU2 április

Hull, Newcastle o T „ Bussano" 1 10
Ban. Messina, Catania. 

Malta, Tunis. »Carola“ ID
Bordeaus .Zichy ft- If)
Liverpool „Trinidad“ fi 1 f>
London „Winestoad" f> 1 f>
New-Vo1k »Alsalia • f) 1 f)
Live rpool » Andalusian" ID 2D
Livei pool »Monier..“ Ifi 2f)
Barcelona. Valencia, -11. Kernénvi 2 fi
Algier. Glasgow -Jókai" 2d :$D
Tanger, Ronen .Tilmi" 2D 30

"
.Narva- 2D 3D

Hull. Newcastle «- T -11 idalgo" 2ft IV ft/ V

Bordeaux Tricst. Fiume. ..Adna' 1 ID
1 Kl

Hamburg, Amsterdam.
Antwerpen »Lusitania' 1 ID

Rotterdam. Antwerpen .Matlekovits" ft 1 ft
Liverpool „Tarifa“ 5 Ift

Bordeaux „Dm ham* 10 -20
Glasgow -Szapái y ■ Ift -2ö
Tunis, Malta, Catania.

Messina Havi 21
„Stefanie - •:o - 30

Liverpool 20- -30
1 .oution > „Wm. Bailey" 20—30
H ill, Newca 11 o T . „ Palermo« 20 30

* Ha a gőzös indulása ( hitt s nappal Algier vagy Tuiigev kikötöbo rakományt k be 
nem jelentetteknz igazgató-ág fenntartja magának a jogot c kikötőt nem érinteni.

A már életbe léptetett, vagy még alkalmazandó vesztegzár 
intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy á 
fentemlitet.t gőzösök későbbi indulásáért, a társaság felelősséget, 
nem vállal.

t'll'MK. 1892. márczius hóban.
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Ö cg. és leír. fenség-e

József föherczeg asztalán rendes italul szolgál
Lüeiö szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Casdag -z;ó 1---jo.-7-13.r*:a. 1 rr-_-ó. * bornak ssirvét xlotcl -változtatja. 
TcraooéczLQtco izét loollcmcooó teozi

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer" előnyős szolgálatot tesz.
-jabban a homokos talajban termett sawanykás borokhoz 
:.váló előnyösnek bizonyult az AGNES forrás savanyuvize.

Vegyelmezve Dr, LENGYEL BÉLA egyetemi tanár

úr állal.
(áldva, a bel- küllőid tszánio- orvosi 1 • l.iuI«•!\• i állal főleg a lélegzési-, emésztési- i
igycső-szcrvck hurutos bántalmainál : h.dáso-.u,’ ry-v-yilja a Rhachitis-, görvély-, vese- <• 
'szvóny-bajokat. öpügy használható ,i tagok csúzos bajainál, gyermekeknél meggátolja . 
ilságoa gyomorsavany-kopzödést i-d,'•;•/.i .1. idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénsav 
Halmánál i"gva ••zen iidilő sa\anyuv,z a 1 k * -! i • ;iic.-,i-bl) ízzel bir s borral használva igt i. 
;gy keletnek örvend. Konstantinápolyban. Alexandriában legközelebb Fiúméban is. - 
\ mint hazánkban, általánosan akolcra hm■ ’!•••»• 'ml.mellen praeservativgyógyszernek bizonyult

Miss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fii 
szerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR
cs. és kir és szerb kir. udvari ásván 

vlz-szállltónál
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8 ez.SDESKÜTY L„

HAJ. fARA P. könyvnyomdája Fiuméban.

: :• < ft.


